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APPELLO INIZIALE ORE 10.00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 12.52 
 

Apertura Lavori ore 10.45 
 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, vi invito a rispettare tutte le norme sanitarie in 

materia di COVID, rispettiamo le distanze e mi raccomando 

in questo momento soprattutto il massimo silenzio, perché 

dobbiamo iniziare e procedere con il giuramento dei 

consiglieri comunali che non hanno potuto giurare nella 

seduta del 29. Segretario, possiamo procedere con 

l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente; 

Milazzo Vito, presente; 

Cavasino Pietro, presente; 

Pugliese Leonardo, presente; 

Milazzo Eleonora, presente; 

Di Girolamo Gaspare, presente; 

Accardi Michele, presente; 

Di Pietra Gabriele, presente; 

Giacalone Pietro, presente; 

Titone Vanessa, presente; 

Alagna Bartolomeo Walter, presente; 

Martinico Elia Francesca, presente; 

Coppola Flavio Salvatore, presente; 

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente; 

Genna Rosanna, presente; 

Bonomo Giancarlo, presente; 

Fernandez Felice Massimo, presente; 

Gerardi Guglielmo Ivan, assente; 

Orlando Leonardo, presente; 

Marino Andrea, presente; 

Vinci Antonio, presente; 

Passalacqua Gaspare, presente; 

Fici Nicola, presente; 

Rodriquez Mario, presente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 23 Consiglieri Comunali su 

24. Quindi, siamo in presenza del numero legale. Per 

esattezza, segretario, i Consiglieri presenti sono 23, però 

due devono prestare giuramento e quindi è come se fossimo 

21. Il collega Consigliere Ivan Gerardi ci raggiungerà fra 

una mezz'oretta. Quindi, mi sembra anche doveroso darne 

comunicazione all'aula. Iniziamo con il primo. 

 

Punto numero uno all'ordine del giorno. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Giuramento del Consigliere Andrea Marino. Invito Andrea 

Marino ad avvicinarsi alla presidenza per dare lettura al 

giuramento. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

"Giuro di adempiere alle mie funzioni con scrupolo e 

coscienza nell'interesse del Comune, in armonia agli 

interessi della Repubblica e della Regione". 

 

Applausi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, adesso dobbiamo procedere con la surroga del 

Consigliere Gaspare Di Girolamo con il Consigliere Oreste 

Alagna che si è dimesso. Allora, preleviamo la surroga del 

Consigliere comunale dimissionario Oreste Alagna con il 

primo dei non eletti nella lista "UDC" Di Girolamo Gaspare. 

Quindi, se siamo tutti d'accordo trattiamo il punto.  

 

Prelievo del punto numero nove all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Mettiamo in votazione la surroga del Consigliere Gaspare Di 

Girolamo nei confronti del Consigliere Oreste Alagna. Chi è 

favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. Quindi, 

approvato all'unanimità dei presenti. Invitiamo il 

Consigliere Gaspare Di Girolamo ad avvicinarsi alla 

presidenza per il giuramento. Prego. 

 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO GASPARE 

"Giuro di adempiere alle mie funzioni con scrupolo e 

coscienza nell'interesse del Comune, in armonia agli 

interessi della Repubblica e della Regione". 

 

Applausi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, dobbiamo procedere ancora alla convalida del 

Consigliere Di Girolamo e poi alla verifica delle ipotesi 

di incompatibilità dei Consiglieri comunali, in questo caso 

anche alla sua non incompatibilità. Lo abbiamo fatto in 

assenza del Consigliere Marino, in quanto Consigliere 

comunale proclamato eletto, nel caso del Consigliere Di 

Girolamo non l'abbiamo potuto fare la volta precedente, in 

quanto non era fra i proclamati eletti, ma era il primo dei 

non eletti e quindi la procedura da fare è questa. Quindi, 

procediamo con la convalida dell'elezione del Consigliere 

Gaspare Di Girolamo.  

 

Punto numero 10 all'ordine del giorno. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Sono stati prodotti quindi tutti i documenti necessari per 

poter procedere alla verifica delle cause di convalida, 

avete potuto prenderne anche atto come Consiglieri comunali 

e quindi se nessuno chiede di intervenire io procedere con 

la votazione per alzata e seduta della convalida 

dell'elezione del Consigliere Gaspare Di Girolamo. Nessuno 

chiede di intervenire, segretario, procediamo con la 

votazione per alzata e seduta. Chi è favorevole rimane 

seduto, chi è contrario si alzi. 23 presenti, 23 voti 

favorevoli. Quindi, viene approvata la convalida del 

Consigliere Di Girolamo. Passiamo adesso al punto numero 

quattro. 

 

Punto numero quattro all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prevede la verifica di eventuali cause di incompatibilità 

del neo Consigliere comunale Gaspare Di Girolamo. Sono 

stati anche qui prodotti i documenti necessari, sono state 

fatte tutte le verifica, c'è stata anche la dichiarazione 

sottoscritta dal collega di non trovarsi nelle cause di 

incompatibilità, quindi se nessuno chiede di intervenire, 

mettiamo in votazione per alzata e seduta alla convalida, 

più che convalida mettiamo in votazione l'assenza di 

incompatibilità da parte del Consigliere Gaspare Di 

Girolamo. Segretario, procediamo alla votazione. Chi è 

favorevole rimane seduto, chi è contrario si alzi. Quindi, 

nessuna causa di incompatibilità nei confronti del 

Consigliere Gaspare Di Girolamo, approvato all'unanimità 

dei presenti. Prima di dare la parola al collega Pino 

Ferrantelli, una comunicazione. Stamattina si è celebrata 

alla chiesa madre la festa dell'Unità Nazionale e delle 

Forze Armate e io ho portato il saluto prima del Consiglio 

Comunale della nostra città e poi mio personale alle forze 

armate che erano presenti e quindi la nostra riconoscenza, 

la nostra devozione, il nostro essere orgogliosi di avere 

delle forze armate che non solo si preoccupano a difendere 

i nostri confini, ma soprattutto a fare sì che quei valori 

che sono sanciti nella nostra carta costituzionale, nelle 

nostre norme, anche con il rischio quotidiano della propria 

vita, fanno sì che vengono rispettate e ci permettono di 

vivere in uno stato di diritto. Ma come detto oggi, non 

l'abbiamo potuto fare in chiesa perché era un momento di 

commemorazione e soprattutto di saluto per i presenti, mi 

sembra soprattutto doveroso nella giornata delle forze 

armate, ricordare in modo particolare e soprattutto per 

rispetto delle proprie famiglie, tutti coloro che hanno 

perso la vita nell'espletamento delle proprie funzioni 

istituzionali e soprattutto nel rispetto di quel giuramento 

di fedeltà alla Repubblica che hanno fatto nel momento in 
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cui hanno prestato servizio, a noi cittadini italiani, ma 

in modo particolare alla nostra costituzione e alla nostra 

Repubblica. Per questo, colleghi Consiglieri, vi chiedo un 

minuto di raccoglimento proprio in memoria, in modo 

particolare di tutti questi militari che hanno perso la 

propria vita nell'espletamento del proprio dovere. 

 

Si osserva un minuto di silenzio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire per una comunicazione il 

Consigliere Pino Ferrantelli ne ha la facoltà. Prego, 

Consigliere. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI 

Grazie, Presidente. Rinuncio, perché il mio intervento 

voleva essere le parole che lei ha detto e l'ha fatto lei 

per tutti  e la ringrazio. Quindi, rinuncio. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, collega Ferrantelli. Allora, adesso procediamo con 

il punto numero sette all'ordine del giorno. 

 

Punto numero sette all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Elezione del Vicepresidente del Consiglio Comunale. Ha 

chiesto di intervenire il Consigliere Flavio Coppola, ne ha 

la facoltà. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie, Presidente, colleghi, ben ritrovati i colleghi che 

c'erano nella scorsa consiliatura e benvenuti ai colleghi 

nuovi che devo dire rappresentano un segnale importante che 

ha dato alla città, perché la città per buona parte ha 

votato molti giovani. Questo è un dato che non va 

sottovalutato. Presidente, finita la festa del giuramento, 

io ho tolto la cravatta che per me è come avere un cappio 

al collo, oggi inizia una fase nuova del Consiglio Comunale 

dove ci proiettiamo per governare insieme 

all'amministrazione per i prossimi cinque anni. Conclusa la 

questione del Presidente del consiglio che rientrava in una 

logica di accordi, condivisione, non mi piace dire la 

politica è l'arte del compromesso, ma diciamo l'arte della 

vera concertazione, perché la politica deve dare anche dei 

segnali e deve assumersi anche la responsabilità e 

responsabilmente, secondo quelli che erano stati gli 

accordi presi dalla coalizione per rieleggere per la terza 

volta il collega Sturiano come Presidente del Consiglio 

Comunale, a cui vanno riconosciuti sicuramente meriti e 

capacità, sicuramente Presidente, questa questione di 
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chiamare l'appello dopo 50 minuti la dobbiamo togliere, 

perché la gente viene qua puntualmente, io sono abituato ad 

essere puntuale, è un fatto mio proprio di principio, credo 

che bisogna cominciare da queste cose, perché noi ci siamo 

proposti tutti nei confronti della città come cambiamento, 

il cambiamento significa avvicendamento, significa 

trasformazione dei modi di pensare e significa che dobbiamo 

essere pronti a proporre soluzioni condizioni diverse 

rispetto a quello che è stato il passato. In parte nella 

forma ci siamo riusciti, abbiamo un Sindaco, una nuova 

Giunta, in parte no, abbiamo lei come per la terza volta 

dicevo poc'anzi Presidente del Consiglio Comunale, nella 

sostanza ancora è da verificare, lo vedremo con il tempo, 

alla città chiediamo fiducia, per quello che saranno le 

azioni di governo che metterà in campo insieme con la 

politica. Dico, è normale che bisogna citare anche queste 

cose, perché le polemiche che si sono succedute ieri in 

merito ad alcune nomine, sicuramente sembrerebbe che nella 

sostanza non è cambiato niente, ma penso che il Sindaco 

darà alle giuste risposte per dire che così non è. Però 

vorrei ritornare sul ragionamento principale, sul punto 

all'ordine del giorno che è l'elezione del vicePresidente. 

Io personalmente, siccome abbiamo predicato la pace nel 

mondo, tutti noi insieme con il nostro leader, il Sindaco, 

pace nel mondo politico si intende civile e sociale nella 

nostra città, perché non voglio esagerare nella pace del 

mondo, quello lo lasciamo fare ad altri, però è anche vero 

che più volte abbiamo invitato e il Sindaco ha 

rappresentato anche perché  ci sono state situazioni che 

hanno visto il sostegno del nostro progetto politico dei 

dissidenti di altre forze politiche, noi ci siamo proposti 

alla città principalmente come forza moderata e civica, è 

giusto che in merito alla vicepresidenza del consiglio e lo 

dico, Presidente, perché cinque anni fa io ero dall'altro 

lato, rappresentavo l'opposizione, noi chiedevamo anche se 

essendoci allora con il nostro leader, l'onorevole Grillo, 

di condividere il più possibile alcune scelte che 

riguardano postazioni, chiamiamole così o incarichi o ruoli 

importanti in seno al Consiglio Comunale per dare un segno 

di democrazia e allora rivendicavamo di condividere 

all'interno del Consiglio Comunale. Allora la maggioranza 

schiacciante del Sindaco Alberto Di Girolamo ha determinato 

la scelta allora del Presidente Sturiano, oggi abbiamo 

fatto la stessa cosa con la Giunta Grillo, ma in merito ad 

altri ragionamenti io ritengo, visto che il Sindaco predica 

la pace nel mondo, la pace nel mondo politico, stiamo 

stenti, è giusto capire un po' cosa dice la minoranza che 

pur se rappresentata da tre soli Consiglieri comunali, 

comunque rappresenta il 30% delle persone che hanno votato 

per quella coalizione. Io non so se loro hanno una 

proposta, potrebbe ipotizzarsi un vicePresidente nuovo. Qua 

c'è il collega Oreste Alagna, è stato Presidente del 

Consiglio Comunale nella prima consiliatura, ha condotto, 
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io ero Consigliere, ha condotto l'aula con assoluta 

democrazia, comportamento rigoroso e perché no, un 

Consigliere nuovo. Io spero che non me ne vogliano i 

colleghi anziani, quelli che abbiamo vissuto in quest'aula 

e dicevamo pure con qualcuno, io non ho nessuna 

rivendicazione da fare, né io, né tanto meno il Consigliere 

Alagna, ripeto non abbiamo indicazioni da parte della 

maggioranza, mentre per il Presidente la sera prima il 

Sindaco mandò un avviso, oggi io non ho nessuna direttiva 

per cui è giusto e mi sento in dovere di partecipare 

insieme alla minoranza, perché non la ritengo opposizione, 

perché le opposizioni si fanno quando sono costruttive, non 

per partito preso, la scelta del vicePresidente del 

Consiglio Comunale. Presidente, è una proposta di 

democrazia, di riappacificazione generale e nei confronti 

della città e di tutto il mondo politico, perché no, 

trovare una sinergia, una sintesi che possiamo essere, che 

possano votare 24 Consiglieri comunali, 23 visto che siamo 

presenti in 23, io l'altro giorno ho sbagliato pure il 

calcolo, perché mancava il collega Marino, 23 Consiglieri 

comunali per lo stesso vicePresidente che comunque anche se 

è una carica, ma comunque è una carica autorevole e di 

garanzia per tutto il Consiglio Comunale. Grazie, 

Presidente. Presidente, scusi, una breve parentesi. Lo 

faremo per iscritto, comunichiamo la costituzione del 

gruppo Noi marsalesi e Uniti per la Sicilia, insieme con il 

collega Walter Alagna, io sarò il capogruppo ed il collega 

il vicecapogruppo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Questo è un altro aspetto che poi prima di chiudere la 

seduta parleremo. Aveva chiesto di intervenire il collega 

Mario Rodriguez, ne ha la facoltà. A seguire il Consigliere 

Andrea Marino. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ MARIO 

Grazie, Presidente, colleghi. Sul discorso che ha fatto il 

collega Coppola, vorremmo sapere che cosa ne pensano gli 

altri gruppi politici e se hanno qualche nominativo in 

ballo da poter votare. Soltanto questo. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Andrea Marino, ne 

ha la facoltà. Poi il collega Vito Milazzo. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Consiglieri, signor Vicesindaco, Assessori, in verità mi 

ero prefissato di non intervenire oggi perché ancora la mia 

salute è un po' cagionevole, ma l'intervento è intanto a 

chiarimento, io non ho avuto Coronavirus, Presidente, 

perché Marsala sapeva che io avevo visto il Coronavirus, 
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grazie a Dio il Coronavirus, anche se ho avuto qualcosa 

ancora forse di più pesante del Coronavirus, detto questo 

intervengo semplicemente per una sorta di dichiarazione di 

voto, nel senso che purtroppo non ero presente alla 

votazione del Presidente e siccome io, premesso che sono un 

garantista, poi non sono un magistrato che posso giudicare 

reo, un reato pesante o meno pesante, ma per me mi sembrava 

una bazzecola, io avrei votato tranquillamente il 

Presidente Sturiano e per accordi già presi in precedenza e 

perché io mi sentivo di farlo, perché ha dimostrato nel 

tempo le sue capacità. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Consigliere Marino. Il Consigliere Vito Milazzo ne 

ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

Grazie, Presidente. Intervengo brevemente a nome del 

costituendo gruppo Liberi, innanzitutto facciamo gli auguri 

di buon lavoro alla Giunta, ai Consiglieri tutti, e 

proponiamo come nome per la vicepresidenza la collega 

Eleonora Milazzo, che esce da questi cinque anni e mezzo 

all'ufficio di presidenza come terzo componente e per cui 

rappresenta per noi una nominativo in grado di coniugare 

esperienza e competenza e chiediamo all'aula di condividere 

la nostra scelta. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Consigliere Milazzo. Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, signori della 

Giunta, io ringrazio personalmente il collega Flavio 

Coppola, il quale ha lanciato una nobile proposta a questa 

assise e giustamente come ribadiva il collega Coppola, il 

Sindaco ha lanciato un metodo di lavoro che è quello della 

concertazione e capisco dalle parole del collega Coppola 

che questa concertazione era avvenuta per determinare il 

nome che doveva andare a rappresentare l'assise, ovvero 

quello del Presidente Sturiano, mi dispiace che alla mia 

richiesta puntuale si intervento del Sindaco Grillo in 

quell'occasione, il Sindaco Grillo ha taciuto. Se vi sono 

degli impegni politici è giusto per una questione di verità 

e trasparenza nei confronti non tanto dell'aula, non solo 

dell'aula, ma anche e soprattutto nei confronti della 

cittadinanza che questi impegni venissero definiti in 

maniera puntuale nei confronti di coloro che naturalmente 

hanno dato il loro consenso a questa importante squadra di 

governo che si accinge a governare per i prossimi cinque 

anni. Io ricordo, signor Presidente, che ci lasciamo in 

quella seduta con l'apertura che lei personalmente diede 
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alla minoranza di poter condividere, concertare il nome del 

Vicepresidente, la prendo come una proposta da lei lanciata 

a titolo personale, se il gruppo Liberi che è il gruppo che 

rappresenta il Sindaco Grillo di fatto sta indicando in 

maniera autonoma il nome di una collega, una valida collega 

che è la consigliera comunale Eleonora Milazzo. Dico 

questo, Presidente, perché non vorrei, così come oggi già 

ha cominciato a tuonare, c'è la stampa locale, che vi sia 

nuovamente l'uomo solo al comando, lo dico perché il mio ex 

Sindaco, cioè il mio caro Alberto Di Girolamo fu 

pesantemente accusato nei cinque anni addietro di essere un 

uomo solo al comando e non credo che le azioni che sta 

intraprendendo questa amministrazione siano delle azioni e 

delle scelte condivise con il resto della maggioranza, 

altrimenti non si spiegherebbe l'intervento del collega 

Coppola. La cosa grave, signor Presidente, è che si è 

proceduto a nominare un esperto in un momento in cui ancora 

ad oggi non si è completato l'assetto di governo, il vero 

assetto di governo della Giunta Grillo e quando ancora ad 

oggi vi è una dirigente, seppur ad interim, delegato al 

settore in questione, i servizi sociali, che è la 

dottoressa Celone. Per cui ecco vorremmo capire se questo 

modus operandi di Grillo, cioè quello appunto della 

concertazione, della condivisione, sia un metodo realmente 

lanciato alla cittadinanza tutta o se è un modo 

semplicemente per predicare bene e poi magari razzolare 

male. In merito alla nomina dell'esperto in questione, il 

dottor (inc.) vorremmo capire anche quali sono questi 

importanti obiettivi che si prefigge attraverso la sua 

consulenza di raggiungere che non possono essere realmente 

adempiuti da altri importanti uomini o donne del nostro 

Comune, di importanti figure che già abbiamo all'interno 

del nostro Comune, perché altrimenti il messaggio che 

passa, il messaggio che si cela in questa scelta del 

Sindaco Grillo, è che non può contare dipendenti 

qualificati. Quindi, credo che sia un affronto nei 

confronti delle competenze dei dipendenti del nostro 

Comune. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere Fici, io non ho voluto essere scortese 

nei suoi confronti, stiamo parlando di dichiarazioni di 

voto, lei ha aperto un dibattito politico su questioni che 

non hanno nulla a che fare con l'odierno ordine del giorno. 

Che sia chiaro. Io non so se vogliono rispondere alcuni 

colleghi della maggioranza o ci sono altri colleghi che 

vogliono intervenire sulla questione, dico però una cosa è 

chiara, io cercherò come ha detto il collega Coppola, 

scusate, Consiglieri, io cercherò di essere il più rigoroso 

possibile, e osserverò alla lettera quello che è il 

regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale, che 

sia chiaro. Non ci sarà un minuto di tolleranza, riunione 
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convocata alle sei, alle 18:00, o c'è il Presidente del 

consiglio o ci sarà il Vicepresidente del consiglio, si 

chiamerà la seduta di Consiglio Comunale e mi appello al 

senso di responsabilità che non hanno avuto i Consiglieri 

uscenti che lavorando pur con 12, aspettavamo due ore i 

propri comodi. Nonostante, non voglio aprire polemica, i 

comodi dei Consiglieri e dell'amministrazione comunale che 

ha sempre disertato, collega Fici, mancando di rispetto 

all'istituzione Consiglio Comunale che rappresenta la 

città. Poi ci sono compiti ed errori che competono alla 

Giunta, al Sindaco, e al Consiglio Comunale. Lei deve 

sapere che sono tre gli organi del Comune, il Sindaco, la 

Giunta e il Consiglio Comunale. Ci sono prerogative che 

sono solo è squisitamente prerogative del Sindaco, rispetto 

ai quali naturalmente si confronteranno l'aula consiliare e 

l'aula in quel momento quando ci sarà il Sindaco, chiederà 

lui rispetto a quanto fatto. Mi sembra che sia il massimo 

della democrazia, il Consigliere deve fare il Consigliere, 

deve controllare e deve verificare, l'amministrazione deve 

amministrare. Però ci deve essere questo confronto. Io mi 

auguro che non accadrà quello che è successo in passato, 

dove l'amministrazione si è sottratta per cinque anni e 

mezzo al confronto con l'aula consiliare, che è l'organo 

democraticamente eletto dai cittadini marsalesi per potere 

confrontarsi con l'amministrazione su quello che fa ed in 

modo particolare per poter indirizzare l'azione politica 

nei confronti dell'amministrazione comunale. Detto questo, 

sono argomenti su cui io non voglio più tornare, mi auguro 

che l'amministrazione cambi passo, chiuda quel libro e apra 

un'altra pagina bella di libro di storia di questa città, 

quindi parentesi chiusa, collega Coppola, sia tranquillo 

che sarò ossequioso al massimo di quello che sarà il 

regolamento in tutto e per tutto, può stare tranquillo. 

Detto questo, Consiglieri, io vi prego una cosa sola, siamo 

nel punto sull'elezione del Vicepresidente del Consiglio 

Comunale, non è premesso aprire dibattiti che non hanno 

nulla a che fare con il punto in questione. Quindi, se 

chiede di intervenire sul punto in questione ne ha la 

facoltà. Ha chiesto di intervenire poi il collega Vito 

Milazzo, gli darò la possibilità di intervenire 

successivamente all'intervento del collega Ferrantelli. 

Prego, Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri. Io credo che 

siamo chiamati a pronunciarci su un punto che è l'elezione 

del vicepresidente, per cui altre argomentazioni che 

possono benissimo succedere, ma in tempi e luoghi 

opportuni. Oggi siamo qui invece per discutere un punto 

sull'ordine del giorno e pur apprezzando l'intervento del 

collega Flavio Coppola, io ritengo a livello personale di 

essere d'accordo e di appoggiare la richiesta della 



1

2 Consiglio Comunale del 04/11/2020 

 

vicepresidenza su Eleonora Milazzo, anche per dare una 

figura femminile all'ufficio di presidenza, alla presidenza 

e per l'esperienza anche che Eleonora Milazzo ha acquisito 

durante il suo mandato di Consigliere comunale. Pertanto 

ritengo di essere favorevole alla proposta che ha fatto 

Vito Milazzo e appoggio anche la consigliera Milazzo alla 

vicepresidenza. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Milazzo, prego. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

Presidente, solo per chiarire all'opposizione che 

l'indicazione della consigliera Eleonora Milazzo non è 

frutto di un'indicazione esclusivamente della movimento 

liberi, ma è frutto di una concertazione in politica 

oggetto di una riunione di maggioranza, in cui anche il 

gruppo consiliare Noi Marsalesi era rappresentato, se poi 

all'interno del gruppo ci sono difetti di comunicazione ne 

prendiamo atto, ma ricordiamo la scelta dell'intera 

maggioranza di sostenere la candidatura Eleonora Milazzo 

alla vicepresidenza. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, Consigliere Milazzo. Allora, se non ci sono altri 

interventi procedere lei con il punto numero sette. 

 

Punto numero sette all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Elezione del vicepresidente del Consiglio Comunale. Invito 

gli scrutatori, la collega Vanessa Titone, il collega 

Cavasino, il collega Milazzo ad avvicinarsi all'ufficio di 

presidenza per iniziare. La cassetta è là dentro, la 

facciamo vedere. Hanno fatto ricordare che non è Vito 

Milazzo il collega scrutatore, bensì la collega Eleonora 

Milazzo. Non è il caso cambiare, non succede nulla, la 

votazione è libera, le schede sono libere, non vedo motivo 

di cambiare anche se c'è una proposta. (inc.) uno ad uno i 

Consiglieri che dovranno votare. Allora, un attimo di 

silenzio, iniziamo, segretario, con la votazione. Allora, 

ricordo che ci sono schede che sono segnalate verranno 

annullate. Che sia chiaro, dico se ci sono dei segnali 

nelle schede, le schede verranno annullate. Se uno deve 

votare per Milazzo, specifichi anche il nome e cognome. 

 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Procederanno loro... Iniziamo, segretario. 

 

Il Segretario Generale procede allo spoglio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se possiamo avvicinare le schede, in modo tale che 

le possiamo verificare.  

 

SEGRETARIO GENERALE 

Esito della votazione: 3 schede nulle, 3 a Mario Rodriguez, 

17 Eleonora Milazzo. 

 

Applausi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sulla base della votazione, prendono parte alla 

votazione 23 Consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto 

per l'elezione del vicepresidente 13 voti, la maggioranza 

assoluta dei Consiglieri assegnati, viene eletta con 17 

voti favorevoli vicepresidente della massima assise civica 

la collega Eleonora Milazzo che invito ad avvicinarsi al 

posto della vicepresidenza. Invito la collega Martinico. 

Segretario, può procedere alla... Mi congratulo con la 

collega Eleonora Milazzo per l'incarico di vicepresidente 

della massima assise civica. Non mancherà modo di 

collaborare come c'è stato nell'interesse esclusivo del 

Consiglio Comunale. Ne ha la facoltà, collega. Ha chiesto 

di intervenire la collega Eleonora Milazzo. Ne ha la 

facoltà. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Sì, grazie, Presidente e colleghi Consiglieri. Innanzitutto 

voglio salutare tutti coloro che sono intervenuti in questo 

Consiglio Comunale e voglio ringraziare i colleghi che mi 

hanno dato il voto per questa elezione, voglio ringraziare 

il mio partito UDC che ha contribuito a dare un sostegno a 

Massimo Grillo Sindaco, al Sindaco Massimo Grillo che ha 

voluto noi all'interno della coalizione, ma soprattutto 

voglio ringraziare la mia famiglia e voglio ringraziare 

tutti i cittadini che mi hanno permesso di rientrare in 

Consiglio Comunale per la terza volta. Io Presidente, sono 

consapevole della responsabilità che mi è stata attribuita 

con questo incarico e mi accingo ad assumere a questo 

onere, perché ormai di quello si tratta, con il pensiero 

volto all'alto servizio che tutti noi dovremmo dimostrare 

alla nostra città. Il periodo che stiamo attraversando è un 

periodo molto difficile, unitamente alla forte crisi 

economica e alle difficoltà in cui versa la nostra città, 

richiedono un impegno coeso nel nostro territorio. I 

cittadini hanno bisogno della nostra presenza, hanno 

bisogno di avere risposte immediate. Io, Presidente, ho 
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sempre lavorato con lealtà, con competenza e con 

professionalità, metto in campo lo spirito di servizio e il 

rispetto alto delle istituzioni, che è fondamentale in 

questo momento storico, ma lo è sempre stato, a maggior 

ragione con l'emergenza che stiamo vivendo. Ed io mi 

ritengo pronta in questo momento, Presidente, ai colleghi 

Consiglieri, Assessori presenti, vicesindaco, a 

collaborare, a iniziare quell'iter che possa portare ad una 

proficua collaborazione tra le forze politiche esistenti in 

questo territorio e all'interno di questo massimo consesso 

civico. Vi ringrazio per tutto e avremo modo di 

confrontarci speriamo per i prossimi cinque anni e auguro 

un buon lavoro a tutti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, per dichiarazioni di voto, prego. 

 

INTERVENTO 

Mi sembrava doveroso, Presidente, augurare buon lavoro e 

complimentarmi con la collega consigliera Eleonora Milazzo, 

conosciamo le capacità della collega, per cui siamo sicuri 

che potrà rivestire il ruolo con grande spirito di impegno, 

sacrificio e professionalità. Ringrazio, mi consenta per 

l'ennesima volta, ringrazio il collega Coppola e anche lei, 

Presidente, per l'apertura che avevate dato a questa 

minoranza e da quello che posso osservare, dai voti 

espressi comincia a traballare forse qualcosina in seno 

alla maggioranza, considerato che tre Consiglieri di 

maggioranza non hanno espresso la loro preferenza nei 

confronti della collega Milazzo. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Nessuno chiede di intervenire. Passiamo al punto numero 

otto all'ordine del giorno. 

 

Punto numero otto all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Costituzione ufficio di presidenza del Consiglio Comunale, 

elezione componenti ufficio di presidenza. Allora, sappiamo 

che il regolamento per il funzionamento del Consiglio 

Comunale prevede che sui tre componenti che costituiscono 

l'ufficio di presidenza, quindi il Presidente del Consiglio 

Comunale, il vicepresidente è il componente dell'ufficio di 

presidenza, uno deve essere assegnato alle opposizioni. 

Quindi, due sono stati già assegnati alla maggioranza e 

quindi questo terzo componente dovrà essere assegnato 

all'opposizione. Chiede di intervenire per l'opposizione il 

collega Nicola Fici, ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE FICI 
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Sì, semplicemente, Presidente, per comunicare all'aula che 

il nome che indichiamo all'assise è quello del collega 

Mario Rodriguez. Per cui in maniera molto palese e chiara 

indichiamo il nome del collega Rodriguez. Ma al di là, mi 

permetta una chiusa non polemica, dico considerato che il 

regolamento prevede necessariamente l'attribuzione della 

postazione al collega Rodriguez, ciò non toglie, proprio 

per i segnali di apertura che sono pervenuti da alcuni 

Consiglieri, di rimetterlo anche a disposizione dell'intera 

aula, noi ci atteniamo scrupolosamente a quello che 

regolamento, comprendiamo benissimo che durante le 

trattative politiche del Sindaco Grillo, magari usando e mi 

permetta un simpatico termine, tanto caro utilizzato tra le 

compagnie aeree, quello di essere andato il Sindaco Grillo 

in overbooking, quindi magari se ha necessità di dare altre 

postazioni, siamo a disposizione di rimetterle all'aula. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, cortesemente se possiamo avvicinare la cassettina 

vuota. Vi prego anche in questo caso di fare il massimo 

silenzio. Iniziamo con la procedura di votazione per 

l'elezione del componente dell'ufficio di presidenza. 

Quindi, la invito segretario, a procedere per appello 

nominale alla votazione per il componente dell'ufficio di 

presidenza. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello 

nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, invito Vanessa Titone, Piero Cavasino, Eleonora 

Milazzo ad avvicinarsi alla presidenza per l'inizio dello 

scrutinio. 

 

Il Segretario Generale procede allo spoglio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, procediamo con la proclamazione della votazione 

sull'elezione del componente dell'ufficio di presidenza. 

Prendono parte alla votazione 23 Consiglieri comunali su 

30. Quorum richiesto... 23 votanti su 24, scusate. Quindi, 

prendono parte alla votazione 23 Consiglieri comunali su 

24. Quorum per l'approvazione del soggetto, del Consigliere 

che dovrà andar a far parte dell'ufficio di presidenza 13. 

Riportano i seguenti voti: Passalacqua 4, Coppola 1, una 

scheda bianca, quattro schede nulle, Rodriguez 13. Il 

quorum era 13, quindi risulta eletto all'ufficio di 

presidenza il Consigliere Rodriguez. 

 

Applausi. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Diamo la parola al Consigliere Mario Rodriguez. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ MARIO 

Grazie, Presidente e grazie a tutti i colleghi che hanno 

avuto fiducia in me, spero tanto di poter essere 

collaborativo con lei e la collega Milazzo, caro 

Presidente, con una collaborazione fattiva e sincera. Spero 

tanto per il buon funzionamento del Consiglio Comunale. 

Grazie ancora. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, collega Rodriguez. Il collega Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI 

Sì, Presidente, semplicemente per ringraziare l'aula 

nell'aver accolto quella che era la proposta della 

minoranza e quindi auguro buon lavoro alla collega 

Rodriguez. Colgo l'occasione anche per ringraziare gli 

altri Consiglieri comunali, che seppur non hanno espresso 

la loro preferenza sul collega Rodriguez, hanno espresso 

preferenza sul collega Passalacqua e sull'ex Sindaco Di 

Girolamo, sono addirittura sette, quindi è evidente che è 

un segnale chiaro e palese del buon lavoro fatto dalla 

precedente amministrazione. Altrimenti sette Consiglieri 

non avrebbero votato, c'è Passalacqua e Di Girolamo. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie, Presidente. Intanto auguro buon lavoro alla collega 

Milazzo e al collega Rodriguez. Presidente, io proporrei se 

è possibile, per quanto riguarda, perché ora dovremmo 

passare alla composizione delle Commissioni se non sbaglio, 

non ricordo l'ordine del giorno, non ce l'ho davanti, però 

è normale, Presidente, che qualsiasi... Ormai visto che 

abbiamo completato il quadro dirigenti del Comune, nel 

Palazzo 7 Aprile, credo che anche per la composizione delle 

Commissioni sarebbe opportuno aspettare che il Sindaco 

completi la squadra Assessoriale. Collega Milazzo, io mi 

scuso, giustamente gli assenti hanno sempre torto, non mi 

sono sentito con l'onorevole Pellegrino, della Milazzo non 

lo sapevo, mi ricordo di Chianetta, di Gandolfo, degli 

impegni del tavolo sulla maggioranza, questo sì, per quanto 

riguarda la Milazzo non lo sapevo. Dunque, ho partecipato 

ai tavoli di maggioranza, di coalizione fino a un certo 

punto, poi non le so dire più nulla. Comunque, Presidente, 

credo che sia importante prima della composizione delle 

Commissioni, vedere un pochettino come l'orientamento anche 
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dell'amministrazione per capire ognuno di noi magari se può 

esprimere un desiderio o una volontà di partecipare più o 

meno a qualche Commissione e anche in funzione di come 

pensa di poter operare nell'ambito del comune, del 

Consiglio Comunale, delle Commissioni, perché poi si 

instaura un rapporto anche con gli Assessori. Dunque, è 

normale che prima di procedere poi alle composizioni delle 

Commissioni su cui dobbiamo lavorare, sicuramente aspettare 

anche che il Sindaco completi la squadra Assessoriale, 

oltre a quella delle nomine degli esperti su cui 

obiettivamente neanche noi di maggioranza sapevamo nulla, 

collega Milazzo. Comunque abbiamo fiducia nei confronti del 

Sindaco, fermo restando che il Consiglio Comunale è quello 

che ci deve mettere poi le somme. Dunque, vorremmo poi 

capire eventualmente le scelte se sono scelte giustificate 

anche dal punto di vista contabile. Perché dobbiamo stare 

attenti quando si nominano degli esperti, devono essere 

proprio motivati. Io non so se c'è una carenza ben precisa 

per quanto riguarda i servizi sociali, per quanto riguarda 

invece il dirigente avevo suggerito tempo fa, Milazzo lei 

ne è testimone, al Sindaco di attingere a quelle che erano 

per esempio gli elenchi degli ufficiali ausiliari, il 

Comune potrebbe risparmiare notevolmente, a Roma il 

comandante dei vigili urbani è un ex generale non in 

pensione, ma è un ausiliare, dunque avremmo potuto, perché 

sono risposte che poi la città si attende. Dunque, bisogna 

anche assumerci la responsabilità tutta, non può essere 

solo in capo al Sindaco. Comunque anche queste scelte vanno 

sicuramente partecipate. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

C'è stato un momento che sono andato pure io un po' in 

confusione. Scusate, c'è stato un momento che sono andato 

pure io nel pallone e non stavo capendo più nulla rispetto 

a quelli che sono i lavori da aula. Allora, il primo 

adempimento, colleghi, a prescindere, io rispetto tutti gli 

interventi, ne avete facoltà, continuo a dire noi gestiamo 

il Consiglio Comunale, noi siamo chiamati a rispettare 

quello che è il Consiglio Comunale, a dare atti di 

indirizzo di Consiglio Comunale. Il primo adempimento da 

fare, così come previsto dal regolamento per il 

funzionamento del Consiglio Comunale e come vi è stato 

notificato stamattina a tutti i Consiglieri presenti, è la 

nomina dei capigruppo di ogni gruppo consiliare che si 

andrà a formare, perché le Commissioni, che è il primo 

passaggio fondamentale, verranno fatte con le indicazioni 

che provengono dai capigruppo consiliari. Stessa cosa 

perché dico questo? Perché il regolamento per il 

funzionamento del Consiglio Comunale, prevede che le 

Commissioni vengano fatte tenendo conto della 

rappresentanza dei gruppi consiliari in seno al Consiglio 

Comunale, dicendo esplicitamente che ogni gruppo consiliare 
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deve essere presente e rappresentato in ogni Commissione 

consiliare. Quindi, a prescindere di quello che decide di 

fare il Sindaco, io mi auguro che il prima possibile faccia 

anche le scelte che gli competono, perché così come la 

scelta dei consulenti sono scelte e prerogative proprie, 

deve dare solo comunicazione al Consiglio Comunale, è fra 

le sue facoltà e le sue prerogative, ha un fondo proprio, 

così come c'è il fondo di riserva dove il Sindaco può 

attingere per dare contributi, come è stato utilizzato 

dalla precedente amministrazione, il fondo di riserva 

potrebbe essere utilizzato anche per altre cose. È una 

facoltà propria che la normativa riconosce al Sindaco e che 

può variare da un minimo a un massimo. Questo poi lo 

deciderà il Consiglio Comunale. Sicuramente non può andare 

sotto il minimo per legge. Detto questo, vi invito, 

colleghi Consiglieri, così come notificato stamattina, la 

nomina e la costituzione dei gruppi consiliari, perché da 

questo momento, visto che c'è l'ufficio di presidenza che 

ha totale... Diciamo che è stato fatto totalmente, assieme 

al collega Rodriguez e assieme alla collega Eleonora 

Milazzo convocheremo una riunione con i gruppi consiliari, 

prima lo fate e prima possiamo procedere alla costituzione 

del numero delle Commissioni e del numero delle componenti 

delle Commissioni e degli stessi componenti per singola 

Commissione, perché si deve poi redigere l'atto 

deliberativo che deve essere votato dal Consiglio Comunale. 

Questo è chiaro, no? Quindi, il primo passaggio da fare, 

prima lo fate, meglio è, la normativa prevede entro 10 

giorni dalla prima seduta, bisogna che si costituiscano i 

gruppi consiliari e la nomina dei capigruppo. Coloro che 

non procederanno entro 10 giorni alla nomina dei gruppi 

consiliari, per quanto mi riguarda, così come previsto dal 

regolamento, faranno parte del gruppo misto. Quindi, prima 

adempiamo a questo passaggio fondamentale, perché la figura 

del capogruppo è una figura istituzionalizzata all'interno 

del regolamento e da questo momento in avanti ci 

interfacceremo per quello che riguarda gli ordini del 

giorno, per quello che riguarda anche aspetti legati alla 

vita quotidiana del palazzo con i gruppi consiliari di 

riferimento, quindi in questo momento non posso nemmeno 

dirvi quando posso convocare la prima seduta di Consiglio 

Comunale, se prima non procederemo alla nomina dei gruppi 

ed elaborare una proposta di Commissione. Detto questo, se 

c'è qualcuno che vuole intervenire ne ha la facoltà. Prego, 

Consigliere Passalacqua. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Presidente, Giunta, colleghi, stampa, intanto volevo fare 

le congratulazioni al costituendo ufficio di presidenza da 

parte mia personale e da parte di tutto il gruppo di 

opposizione. Presidente, intanto una cosa, per lo 

svolgimento dei lavori, visto anche il momento particolare 
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che stiamo attraversando, parlo a nome delle persone che 

hanno un mestiere che vivono di professione autonoma, io 

preferirei che si considerasse il fatto di aprire le sedute 

del Consiglio Comunale dalle 19 in poi, perché tutte le 

persone che abbiamo partita Iva, che viviamo di professione 

non possiamo permetterci il lusso di perdere delle ore, 

specialmente in questi momenti che sono drammatici per la 

comunità, per le nostre professioni, per le nostre famiglie 

e per le attività che portiamo avanti con grande 

sacrificio, non avendo stipendi o garanzie di altro genere. 

Questa è la prima cosa. Seconda cosa volevo fare una 

riflessione su quello che già... è un mese che sono passate 

le elezioni, è un mese in cui sono iniziati gli scoppiettii 

tra la stampa, la minoranza, l'amministrazione. Noi avremmo 

preferito stare in silenzio per qualche mese e vedere che 

cosa si riusciva... Come aveva iniziato a lavorare questa 

macchina amministrativa capitanata dall'onorevole Grillo, 

devo dire che l'inizio è drammatico, l'inizio è 

sconcertante, l'inizio ci fa riflettere e sta facendo 

riflettere tutta la comunità che probabilmente ha votato e 

che già si è rimangiato il fatto di aver dato fiducia a 

questa amministrazione. Le uniche azioni che sono state 

portate avanti in questo primo mese, sono delle azioni atte 

a cancellare tutto quello che la vecchia amministrazione ha 

fatto. L'abbiamo visto con la pista ciclabile, la grande 

debacle delle azioni prese, i segnali incappucciati, il 

tornare indietro e tutto quant'altro, la cassetta 

dell'acqua su cui chiederemo spiegazioni perché è stata 

chiusa, perché nelle altre città d'Italia non è così, 

perché la ditta Acea che ha 60 casette dell'acqua nel Lazio 

è una multinazionale e ce l'hanno tutte aperte e noi invece 

l'abbiamo chiusa. Terza cosa, ieri abbiamo visto sulla 

stampa la nomina del dirigente dei servizi sociali, quando 

ancora non c'è un Assessore ai servizi sociali. Quindi, 

dobbiamo pagare non so quante indennità quando ancora non 

abbiamo l'Assessore al ramo ai servizi sociali che possa 

dare... Abbiamo già le balie, non abbiamo gli Assessori. 

Credo altresì ieri la nomina, e non me ne voglia dal punto 

di vista personale perché so che è una grande 

professionista, la nomina di un dirigente ai servizi 

tecnici. Io ricordo che questa amministrazione c'è una 

graduatoria sui dirigenti, è stato fatto un concorso nella 

totale trasparenza, la graduatoria è ancora attiva, la 

graduatoria e attiva per tre anni, dobbiamo dare un esempio 

di trasparenza alla collettività, si parla di buona 

politica, la buona politica è anche trasparenza, dare una 

speranza ai giovani di questa città, la gente che fa un 

concorso, la gente non può vedersi poi scavalcata dal 

politico di turno che nomina a suo piacimento più o meno la 

persona competente vicina, ma diamo un pessimo esempio a 

questa città di quello che... Il primo mese è deleterio 

della vostra amministrazione. Io vi prego di incominciare a 

rivedere i vostri passi, perché la città sta e lo vediamo 
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con gli organi di stampa e la comunità, sta sorridendo. 

Quindi, signori miei, incominciamo che le parole di 

collaborazione, di buona politica diventino attive. Qua ci 

sono giovani in questa assise che dovrebbero dare una 

scossa a questo consiglio, cosa che francamente vedo molti 

che sono allineati e coperti e questa cosa mi dispiace. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, non può essere offensivo nei confronti dei 

colleghi che finora si sono dimostrati seri. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Sto concludendo. Diciamo che guardi, non parliamo di 

offese, perché lo scrutinio del terzo componente di 

presidenza era degno di Totò e Peppino, quello che è stato 

fatto, quindi lasciamo perdere. Abbiamo letto l'indicazione 

dei voti, lasciamo perdere, non parliamo di serietà a chi 

la serietà ce l'ha. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, io la riprendo per l'ennesima volta, perché 

lei non può venire in quest'aula e offendere i Consiglieri 

dando lezione (inc.). 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Io non ho offeso nessuno, lei sta riprendendo a fare il 

Presidente come l'ha fatto negli anni precedenti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, io le sto dicendo che lei non si può permettere 

(inc.) di essere offensivo nei confronti dei Consiglieri. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Quindi faccia il Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Infatti sto facendo il Presidente. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Perché sta iniziando anche lei nel peggiore dei modi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sto facendo il Presidente, lei non può però offendere i 

Consiglieri comunali. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Non offendo nessuno e lei non si permetta di dire che ho 

offeso qualcuno. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Anche perché non sa chi ha votato e come ha votato, perché 

possiamo dire che è stato anche lei a votare in una certa 

modalità. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Presidente, lei mi sta deludendo per l'ennesima volta. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

La smetta di essere offensivo. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Iniziamo a parlare di buona politica, pensiamo a fare la 

buona politica, perché se questa è la buona politica, non 

voglio pensare qual è la cattiva. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Modalità di voto, scusatemi, dico io non voglio intervenire 

e non voglio intervenire nemmeno sulla stampa. Lei. A 

quanto pare ha dimenticato che cinque anni fa non era 

Assessore, è stato nominato successivamente e su 

indicazione del suo Sindaco, dove ha fatto l'Assessore, le 

indicazioni sono partite dal suo Sindaco come si doveva 

votare. Io parlo di quello che lei dice. Rimettiamo al 

centro la buona politica e non facciamo polemica. Io le 

chiedo solo una cosa, lei può intervenire assieme agli 

altri quando volete, una cosa sola. Prego, di non essere 

offensivi nei confronti degli altri Consiglieri, perché non 

lo posso permettere, poi la dialettica politica ci può 

stare, non entro nel merito degli interventi, la dialettica 

politica è il sale della democrazia. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Mi scusi, pensare che ci sono Consiglieri che sono 

allineati e coperti è un'offesa? Non è evidente tutto ciò? 

Lei crede che tutta la gente è deficiente quelli che ci 

ascoltano? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Noi non stiamo dicendo questo, ma lei quando dice... La 

ringrazio. Prendiamo atto che lei è una persona talmente 

democratica e arrogante che si può permettere di offendere 

i colleghi Consiglieri dicendo che è andato a finire come 

Peppino e Totò e allora io la invito invece non essere 

offensivo. Prenda atto di quella che è stata la votazione, 

prenda atto che quattro persone hanno votato per lei, 13 

hanno votato per il Consigliere Rodriguez, è una votazione. 

Collega Genna. 

 

CONSIGLIERE GENNA 

Grazie, Presidente. Intanto faccio gli auguri a lei e tutta 
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la sua compagine presidenziale. Quindi, dall'opposizione 

all'ufficio di presidenza tutto. Ovviamente forse il mio ex 

Assessore, dico mio non perché mi apparteneva, ma perché 

rappresentava la vecchia amministrazione, si stava facendo 

un pochettino di autocritica, perché io non ero nel 

progetto vincente Di Girolamo, Presidente Sturiano e 

Assessore Passalacqua, io ero la parte critica di 

quest'aula e lei forse parlava di se stesso e della sua 

amministrazione, lei non può giudicare otto giorni di 

amministrazione. Quindi, prima di fare critica faccia 

autocritica. Una volta il suo Sindaco mi disse "collega 

consigliera, lei fa parte del progetto perdente", oggi è 

lei che deve fare opposizione, fa parte del progetto 

perdente, però prima dia spazio all'amministrazione di fare 

il suo dovere, dopodiché può essere critico, ma prima si 

faccia un'autocritica, perché la sua parte amministrativa è 

stata (inc.) come lei la sta addebitando alla nostra 

amministrazione oggi. Grazie, Presidente, per l'intervento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri. Io non ho il 

piacere di conoscere bene il Consigliere collega 

Passalacqua, però a me sembra strumentale che alla seconda 

seduta già si giudicano i colleghi Consiglieri, quelli più 

giovani così come lei li ha definiti, che siano già 

allineati e coperti. A me sembra un po' strumentale questa 

sua dichiarazione. Io ho avuto modo di fare dei complimenti 

ai giovani che rappresentano una nuova linfa e che possono 

dare sicuramente un contributo molto snello e molto 

interessante ai lavori del Consiglio Comunale. Per quanto 

riguarda la pista ciclabile che lei ha poco fa richiamato, 

criticando l'amministrazione e criticando il Sindaco, io 

credo che questo progetto, che la vecchia amministrazione 

ha stilato, ha fatto, sottolineando intanto la bontà e 

l'utilità della pista ciclabile, poteva avere uno sbocco 

diverso, poteva cioè trovare un'alternativa per non 

penalizzare il viandante che spesso abita in quella zona e 

che sono costretti a fare otto o nove km per raggiungere la 

loro abitazione e privando così anche i cittadini, a fare 

una passeggiata uno dei più bei lungomari che noi abbiamo. 

Quindi, non è del tutto peregrina l'idea di trovare 

un'alternativa che io oggi credo che sia difficile, ma che 

doveva essere progettata dalla vecchia amministrazione, 

cercate di salvare capre e cavoli e si poteva fare con un 

provvedimento che consentiva anche ai cittadini di potere 

fare il tragitto di quella strada che porta verso (inc.). 

Come? Allargando anche la strada con il consenso del 

demanio, allargandola verso il mare. Purtroppo questo 

progetto non è stato definito in questo modo e oggi i 
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cittadini giustamente hanno protestato e protestano e 

continuano a protestare e chiedono a questa amministrazione 

che si può trovare una via di mezzo, un'alternativa. 

Quindi, mi sembra un po' presto dare delle critiche a 

un'amministrazione che è appena nata e che ha tutta la 

buona intenzione di lavorare e portare avanti il bene della 

città. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere vinci. 

 

CONSIGLIERE VINCI 

Grazie, Presidente. Io non volevo intervenire tranne per 

quello di comunicare al Presidente che di qua a qualche 

decina di minuti presenteremo, presenterò la costituzione 

del gruppo o quantomeno il gruppo di Via ha già 

sottoscritto un documento che costituisce tre gruppi 

consiliari e abbiamo già copia e la indirizziamo a lei, 

Presidente e al segretario generale, e in giornata stesso 

lei avrà questo nostro documento. Quindi, volevo 

intervenire soltanto per questo, mi incuriosisce tantissimo 

l'intervento a dir poco non voglio assumere o non voglio 

attribuire nomi particolari, ma un po' sconquassato del 

collega Passalacqua, perché eventualmente chiedo a lui qui 

in diretta chiedere al collega Rodriguez come è avvenuta 

l'elezione del Presidente cinque anni fa, come è stato 

costituito, se il collega Passalacqua ha dubbi che c'è 

stata una elezione imposta, numerata o quantomeno indicata 

con i nomi e cognomi e quant'altro, eventualmente questa è 

una prassi che tutte le assise forse la portano avanti e 

cinque anni fa ti posso assicurare, caro collega, che è 

stato molto molto peggio di ora, perché questo è stato un 

accordo politico fatto durante o prima della campagna 

elettorale, cinque anni fa invece il mio ex amico, nonché 

Sindaco di questa città, (inc.) ha ribaltato la frittata 

avendo preso degli accordi nelle segrete stanze palermitane 

e poi qui negandole e avendo portato allo sfacelo il 

proprio gruppo consiliare all'epoca costituito da sette 

Consiglieri comunali, proponendo una candidatura che poi ha 

rimangiato dicendo che non era vero. Quindi, ti posso 

assicurare che l'elezione di qualsiasi Presidente è 

traumatica in tutte le assise, fatta eccezione per la 

Sicilia, perché dopo Reggio Calabria chi prende più 

consensi diventa in automatico Presidente e quindi questo 

problema non c'è. Però dico come qualcuno già mi ha 

anticipato, la tua nomina successiva dopo il percorso 

dell'amministrazione Di Girolamo, ti porta a non conoscere 

alcuni quesiti, alcune questioni (inc.). Poi io stesso sono 

andato, io dovevo essere colui che alla richiesta di nomina 

del componente della squadra del collega Rodriguez, dovevo 

essere il primo ad intervenire e dire fate un'altra 

proposta. Non solo lo votato, ma sono andato a fargli gli 
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auguri prima (inc.). Su 24 (inc.) come hanno dimostrato gli 

anni della mia vita, perché sono un vecchio e perché sono 

uno da sfacelo, perché sono da cestinare come più volte ha 

aperto i comizi il tuo Sindaco o il Sindaco che vi è 

appartenuto, che non apparteneva più a me da un po' di 

tempo, per sua volontà e i risultati grazie a Dio si sono 

visti, gli elettori sono stati così intelligenti da 

premiare le persone o al candidato Sindaco o (inc.). Per 

quanto riguarda, mi collego al problema della prima già 

uscita dell'amministrazione Grillo probabilmente criticato 

da alcuni, o dai social sulla questione della pista 

ciclabile, caro collega non architetto, ma collega 

Consigliere comunale, se questo è un progetto dove in 

pratica noi possiamo essere felici e fieri al 100%, io ho i 

miei dubbi, prima perché in pratica come ha detto il 

collega Ferrantelli c'è parecchia gente che lamenta che non 

può accingere, non può arrivare alla propria abitazione, 

probabilmente uno studio più dettagliato con un senso più 

di occhio alla questione si poteva anche impostare meno, 

per non parlare del pericolo costante che c'è da quando 

sono iniziati i lavori, dei birilli o dei ferri collocati 

per dividere la corsia, senza nessuna protezione, che se 

c'è qualche ragazzo, qualche passeggero che lì inciampa, va 

a finire sopra al ferro, perché l'impresa ahimè lo dico ho 

visto i lavori non messi in sicurezza e per non dire quanti 

già di questi birilli sono stati travolti dai mezzi pesanti 

dei nostri stessi autobus, che in pratica in alcuni tratti 

non riescono a passare e sono costretti o a rompere gli 

specchi del mezzo sui fabbricati, sulle recinzioni, i 

canneti che ci sono o si buttano sui birilli, i birilli è 

più facile e se lei va, lei è un osservatore dell'ambiente 

della natura pure per il mestiere che fa, sicuramente ha 

fatto dei sopralluoghi o qualche sopralluogo come è 

avvenuto di farlo a me la settimana scorsa ed è una 

tragedia. Poi peraltro io non so, collega, lei o tu, anzi 

ti do del tu, così evitiamo di formalizzarci, se hai avuto 

la delega all'urbanistica, se non ricordo male, beh io 

credo che qualsiasi amministrazione senza un bilancio 

approvato possa fare scelte diverse che sono quelle di fare 

un 110, e quant'altro. Quindi, questo penso che è una cosa 

temporanea per due mesi, se ho capito bene ieri, perché 

ieri ero al mio comune dove mi onoro di essere un semplice 

funzionario dipendente dall'altra amministrazione e vedevo 

qualche notizia sulla nomina di due esperti. Ma io dico una 

cosa, collega, non mi scandalizzo la nomina fatta per due 

mesi a due professionisti, nemmeno mi scandalizzo che 

questa amministrazione reclute personale esterno a 

quell'amministrazione che già ha, tutto il rispetto, non me 

ne vogliano tutti gli amici che hanno partecipato a quel 

concorso di cui fai riferimento e che sono in graduatoria e 

di cui la graduatoria è valida per tre anni, salvo 

ulteriori proroghe che consente la legge. Io penso e tu 

dovresti essere fiero da tecnico o da ex Assessore al ramo, 
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che sai quali sono le condizioni precarie di personale di 

quell'ufficio, l'ufficio urbanistica, i lavori pubblici, il 

SUAP non ne parliamo, quindi se si accinge a una competenza 

esterna per quanto mi riguarda, non me ne vogliano tutti 

gli amici, ripeto la parola amici (inc.) che sono in 

graduatoria, nella graduatoria attuale, che in pratica è un 

bene per questa città, è un bene per la città di Marsala 

perché possa arrivare dietro il pagamento ovviamente, 

dietro il compenso come è giusto che si faccia, come è 

giusto che sia, arriva gente fresca, arriva gente nuova a 

sbracciarsi e a lavorare assieme con i collaboratori. 

Quindi, io non vedo nulla di scandaloso. Certo, 

successivamente poi si vedrà, mi auguro che fu il collega 

Coppola non ti dia qualche altro assist  durante il 

prossimo Consiglio Comunale, diversamente dobbiamo iniziare 

di nuovo a fare polemica dall'inizio, ancora troppo 

prematuro. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Passalacqua. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

(inc.). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perché glielo sto concedendo, perché non vedo le 

motivazioni di fatto personale. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Intanto al Consigliere Ferrantelli che saluto, non ci 

conoscevamo, è vero conosco le figliole, ma non il 

Consigliere Ferrantelli. Per quanto riguarda 

quell'intervento che dicevamo sulla pista ciclabile dello 

Stagnone, lì siamo in una zona di pre riserva, in cui i 

vincoli paesaggistici sono tanti e tali che non consentono 

nessun tipo di allargamento di carreggiata di quella 

esistente, perché sa benissimo, qua abbiamo il vicesindaco 

Paolo Ruggieri che è uno scultore di quell'area, ci vive il 

papà che è stato mio preside, spesso ci ritroviamo a 

chiacchierare sullo Stagnone e sulle peculiarità dello 

Stagnone, lo Stagnone va riservato più di quanto lo è 

adesso. Noi abbiamo la fortuna di avere questa cartolina 

che va in giro per il mondo, di cui si vede il tramonto 

dallo Stagnone, però noi siamo i primi che lo trattiamo 

male questo bellissimo posto, questo bellissimo sito. Non 

credo di sbagliarmi, credo che anche il vicesindaco faccia 

parte di una cordata per l'istituzione del sito onesto mi 

pare per la laguna, non so se mi sbaglio, viceSindaco, però 

c'è una cordata di gente a Marsala che giustamente 

pretenderebbe questo riconoscimento così importante in un 

sito così importante. Voi sapete cosa significa un 
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riconoscimento onesto in un posto del genere? Significa che 

nemmeno con la bicicletta gli abitanti ci possono più 

andare, che sia chiaro, perché le due cose cozzano. O noi 

salvaguardiamo il posto, il sito dal punto di vista 

ambientale, paesaggistico, di importanza storica, tutto 

quello che vogliamo, oppure facciamo altro, facciamo 

camminare le macchine a doppio senso. Io la (inc.) la vivo 

spesso, molto, ho dei parenti che hanno casa e lì risiedono 

sia in estate che in inverno, le posso dire lei se si fa 

una passeggiata allo Stagnone sulla strada, rischia di 

avere tranciate le gambe, che con il doppio senso quelle 

macchine non passano. Ora, che ci sia una salvaguardia di 

questo ecosistema così importante che il mondo ci invidia, 

dando agli abitanti, a chi ci abita di fare due o 3 km in 

più per raggiungere la provinciale, da salvaguardare un 

posto così bello e importante di cui tutti ci vantiamo e ci 

lodiamo, credo che sia il minimo, non è niente di grave. 

Non la trovo una cosa così. Tra l'altro i miei uffici, e io 

stesso, lasciai sulla scrivania dell'ingegnere Putaggio, la 

possibilità di avere un'arteria di collegamento che 

interpone tra la strada della (inc.) che tutti conosciamo, 

c'è la possibilità di avere un ulteriore arteria si 

congiunge alla provinciale, la strada già c'è, è in terra 

battuta, ci vuole poco per poterla far diventare carrabile. 

Quindi, dico le scelte nella vita bisogna essere chiari, ci 

sarà qualche abitante dello Stagnone che è preoccupato di 

fare 3 km in macchina, però noi salvaguardiamo un posto 

unico al mondo e di cui ci pregiamo di essere abitanti, 

cittadini, di essere... Lo vediamo come una cosa nostra, 

della nostra cultura, un motivo di vanto affinché i turisti 

vengano. Un'altra cosa che volevo dire al mio amico Antonio 

Vinci, Antonio io sono consapevole come te, noi siamo due 

tecnici e gli uffici hanno avuto negli ultimi sei mesi, un 

anno, con la quota 100, c'è stato di tutto in quegli 

uffici, le migliori menti, senza fare offesa a chi è 

rimasto, sono andati via, posizioni organizzative, 

dirigenti, ma è pur vero che la politica deve anche dare un 

esempio, la politica deve dare un esempio di valorizzare la 

meritocrazia, i concorsi sono importanti, perché diamo alle 

nuove generazioni una speranza di poter rimanere in questo 

territorio, di dire io faccio un concorso perché ho 

studiato, sono diventato avvocato, ingegnere, architetto, 

faccio un concorso che avrò anche la possibilità di 

rimanere in quest'isola. Le nuove generazioni sono tutte 

fuori, lo sappiamo, tu hai i figli giovanissimi che conosco 

e la maggior parte di chi ha figli che fanno l'Università 

sanno che non li rivedranno per motivi lavorativi poi 

ritornare in patria questi giovani. Quindi, questo modo di 

fare politica non è assolutamente... Sarà lecito, sarà 

tutto quello che vogliamo, ma dare un segnale di speranza 

alle nuove generazioni, che qua c'è una così, che qua noi 

abbiamo cambiato il senso e il verso di fare politica e  di 

intendere la politica. È una cosa importante a cui noi non 



2

7 Consiglio Comunale del 04/11/2020 

 

ci possiamo sottrarre. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, non mi sembra che ci siano altri interventi. Io ho 

una proposta però la voglio fare, approfitto, sono stato 

sempre molto attento, la proposta che voglio fare, appena 

sostituiscono i tavoli dei gruppi consiliari è quella di 

fare una riunione appositamente, abilmente anche 

all'interno dell'assise civica, per vedere come modificare 

a mio avviso quantomeno prevedere alcuni aspetti della 

pista ciclabile. Vede, Consigliere Passalacqua, io 

condivido che quello è uno dei posti più belli al mondo, in 

assoluto, la pista ciclabile che ben venga, in qualsiasi 

parte del mondo le piste ciclabili si fanno dopo che 

vengono preservati tutti gli altri cittadini, tutti, pedoni 

inclusi, perché mi chiedo per potermi fare una passeggiata 

con mio figlio o con mia moglie all'interno dello Stagnone, 

quale corsia devo utilizzare? Quella del mare sicuramente, 

non posso utilizzare la pista ciclabile, non posso 

utilizzare la strada che è talmente stretta che si mi metto 

sul ciglio della strada rischio di farmi mettere sotto. 

Allora, la pista ciclabile ci vuole, ma garantiamo 

innanzitutto le cose elementari, lo Stagnone deve essere 

vissuto, ma non lo possiamo vivere se mancano i servizi 

essenziali. I parcheggi, se mi voglio fermare per farmi 10 

minuti il bagno allo Stagnone o prendere il sole al 

solarium, dove lascio la mia bici? Dove lascio la mia 

macchina? Posso continuare a passeggiare? Consigliere, lei 

che è della zona, può passeggiare con la sua famiglia? I 

residenti possono uscire a godersi una bella passeggiata 

all'interno dello Stagnone? Oggi non lo possono fare. Ma 

nemmeno dopo, perché lei mi deve dire se è stato ritagliato 

uno spazio per i pedoni.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA 

Intanto che la pista è ciclopedonale, perché le dimensioni 

consentivano di fare una pista ciclopedonale. Oltre 

all'ipotesi di strada, di arteria di collegamento tra il 

lungomare e la provinciale, c'è anche un'ipotesi 

progettuale lasciata ai funzionari e ai dirigenti, di poter 

utilizzare l'area di sedime dei fabbricati che sono stati 

demoliti, perché con l'abusivismo, abbiamo individuato 

alcuni lotti di terreno che sono in posizione intermedia 

rispetto a tutto il percorso, da potere, siccome sono già 

state liberate dai fabbricati abusivi, queste aree possono 

essere utilizzate per zona di sosta e si trovano sparse in 

maniera nevralgica tutto il lungomare. Quindi, bisogna 

attrezzarsi di buona volontà, di lavorare, gli strumenti li 

abbiamo lasciati per poter proseguire il lavoro e 

migliorarlo, questo è quello che deve fare una buona 

amministrazione. Quindi, assolutamente ben venga migliorare 

i progetti assolutamente sì. Bisogna mettersi un po' 
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d'impegno, tutto qua. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Siccome siamo chiamati a migliorare la qualità della nostra 

vita, noi siamo aperti anche su questo, approfittiamo anche 

della sua esperienza per poter dare un contributo all'aula 

consiliare, nel potere risolvere dei problemi che riteniamo 

che non siano problemi nostri, ma possono essere problemi 

della collettività. Quindi, prima li affrontiamo, 

sicuramente troviamo una soluzione, ci creerà giovamento 

sicuramente alla nostra collettività. Aveva chiesto di 

intervenire il Consigliere Walter Alagna, ne ha la facoltà. 

 

CONSIGLIERE ALAGNA WALTER 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, non era mia 

intenzione intervenire stamattina, ma mi sono sentito, 

signor Presidente, tirato in ballo dalla discussione e 

dall'oggetto delle dichiarazioni dei colleghi e anche delle 

sue, signor Presidente. Io intervengo perché in quest'aula 

consiliare ciascuno di noi ha un ruolo, un ruolo di 

governo, ruolo di parlamento cittadino, ruolo dell'aula 

consiliare cassa di risonanza delle problematiche del 

territorio. Oggi, signor Presidente, noi viviamo una 

condizione esasperata dal punto di vista economico, della 

salute pubblica, e lì questo governo della città, assieme 

al governo consiliare si dovrà cimentare per porre rimedio 

a quelle che sono, come dire, le argomentazioni poco fa 

citate, signor Presidente. L'interrogazione e la risposta 

non era di oggi, signor Presidente. Lei non deve rispondere 

al collega Consigliere Passalacqua, lei eventualmente gli 

toglie la parola, è già intervenuto, ha detto come la 

pensava, avrei potuto farlo pure io, ma non l'ho ritenuto 

opportuno. Intervengo per dare il saluto a quei nuovi 

componenti dell'aula consiliare, che come me si dovranno 

cimentare nell'andare a prendere delle decisioni importanti 

per osservare il ruolo del governo, per farlo osservare, 

per portare avanti quelle dinamiche che possano innescare 

un volano virtuoso di economia, di turismo, di 

infrastrutture. Ecco dove si deve cimentare questa 

amministrazione. Noi siamo soldati di questa 

amministrazione, che chiaramente si dovrà interfacciare. Il 

saluto a loro, ai giovani componenti del Consiglio 

Comunale, perché loro possano essere maggioranza assoluta 

nell'andare a confrontarsi. Signor Presidente, io porto la 

mia esperienza di opposizione del governo precedente, 

eppure rimanevo qui, signor Presidente, in aula a votare 

gli atti del governo quando erano giusti e andavano verso 

il senso lato e non il particolare. Lì sarò un paladino 

virtuoso nell'andare a cimentarmi insieme a voi, assieme 

alla maggioranza assoluta, signor Presidente, perché dubbi 

non ce ne devono essere. Il confronto ostinato non serve a 

nulla, non porta virtuosismo, ma bagarre. Vi ringrazio per 
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avermi ascoltato, grazie, signor Presidente, ci tenevo ad 

intervenire e a rappresentare questo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, non ci sono altri interventi, quindi vi invito, 

colleghi Consiglieri, a riunirvi e a comunicare nel più 

breve tempo possibile la costituzione dei gruppi consiliari 

e l'elezione dei propri organismi nella figura del 

capogruppo consiliare e del vicecapogruppo, in modo tale 

che possiamo in maniera più celere possibile procedere alla 

costituzione delle Commissioni di lavoro. Detto questo 

auguro a tutti una buona giornata. La seduta è chiusa. 

 


